



(上接10月28日A14版)

你说不想知道，我看你还是想知道，你那么关心她。杨书琴一定要把那件事情告诉蒋志方，不是蒋志方想知道不想知道的问题，是她必须告诉蒋志方。不然的话，她会觉得对不起蒋志方，也对不起自己。她说：我听人家说，卫君梅在上夜班的路上被蒙面的坏人拉到小树林里去了，那个了。

蒋志方的眼睛暗了一下，问：你听谁说的？没根据的事最好不要乱说。

我听那个卖卤肉的人说的。我去买一只卤猪耳朵，他一边用铁叉子从锅里给我捞猪耳朵，一边就跟我说了。我问他坏人到底得手没有，卖卤肉的人说，一只饿狼扑一只兔子，兔子哪是狼的对手。

白煤的眼睛亮了一下，对这个话题似乎也很感兴趣，她很快与杨书琴站在同一个立场，说她也听街上的人说了。

看看，我没有瞎说吧。杨书琴说。

蒋志方说了不想知道，杨书琴还是对他说了，他还是知道了。他想站起来走掉，离开这两个女人。可是，他可能想表现得镇定一些，遇事儿能够经得住事儿，就坐着没动。他的脸色变得有些难看了。这种

难看是一种不想让别人看出的难看，是一种复杂的难看，恐怕连他自己都不知道、也没见过自己的脸色难看成什么样子。他低下头，把放在膝盖上的书打开了。那是一本有着紫红色封面的长篇小说，写的却是黑色的煤矿工人的生活。他一直想找一本描写煤矿工人生存状态的小说看，前天终于在矿宣传科一位新闻干事那里借到了。

据那个干事讲，有一年秋天，有一个作家到龙阳矿深人生活，给干事带来了这本小说。干事要蒋志方看完后一定归还给他，因为书的扉页上有作家给他的签名。蒋志方想通过看书的行动告诉

黑白男女

第二十一章 不信东风唤不回(中)

杨书琴和白煤，他现在要看书了，请两位师傅别再跟他说话。他还想试一试，眼看在书上能不能掩盖一下自己此时的心情。书是打开了，这一次轮到蒋志方看不进去。他的眼睛看到了字，脑子里和心里的眼睛却捉不住字。他刚看到一行字，那行字倏地就滑走了，像流星一样滑远了，滑到不知名的地方去。与此同时，他脑子里打开了另外一本书。在那本书里，事情发生的背景也是在煤矿，时间是半夜，地点在离矿街不远的小树林，人物是两个，一个去上夜班的卫君梅，另一个是蒙面歹徒。两个人物遭遇后，幻化成了两个动物，一只凶

悍的公狼，一只是弱小的兔子。因力量对比悬殊，结果可想而知。那本书里的内容还没落实到字面上，是蒋志方根据杨书琴提供的线索进行的想象。不要以为想象是什么好东西，想象是能带给人虚拟的幸福，但更多的时候，想象带给人们的是痛苦。

可怕的是，每个人都不能主宰自己的想象，当痛苦的想象到来时，它像恶魔一样纠缠着你，你赶都赶不走。当一个人被持续痛苦的想象束缚住时，这个人离心碎就不远了，离崩溃就不远了。当杨书琴告诉他发生在卫君梅身上的事情时，他在心里对自己说：不要相信杨书琴的话，不要相信流言蜚语。他甚至想到，杨书琴的话有可能是编出来的，是别有用心。蒋志方没听自己的话，还是相信了杨书琴的话。

凡是不听话的人，都不是不听别人的话，而是不听自己的话。凡是听话的人，都是听自己的话，相信自己的话。不听自己话的人，除了不自信，还有一个原因是管不住自己。此时的蒋志方就管不住自己了，他不但相信了杨书琴和白煤的话，还在痛苦的想象里越陷越深，不能自拔。



活着时，肯定没出过这样的事，那是因为卫君梅有陈龙民的保护。与陈龙民相比，他差得还很远啊！就这样，他不知不觉就把卫君梅当成了和自己生命攸关的人，甚至当成了自己的亲人。亲人无端遭到了歹徒的侵害，让蒋志方怎能不痛心疾首呢！

蒋志方找到当班的班长，不惜对班长说了谎话。他说，队里要他准备出一期迎新年的黑板报，趁这会儿休息，他去找队里领导商量一下，看看上哪些内容。

班长让他只管去吧，说井下检修一般一检修就是一个班，这个班可能不再出煤了。

蒋志方穿着工作服，背着工具袋，就来到了食堂。他没有直接走到食堂的餐厅里去，而是站在一扇窗子外面，透过窗子的玻璃往餐厅里面看。一看，他没有看见卫君梅的身影。他的心往上一提，怎么，卫君梅真的出事了？真的没来上班？二看，蒋志方的心又往上提了一下，

还是没看见卫君梅的身影。他看见了在餐厅上班的另一个保洁员，保洁员和卫君梅穿的工作服是一样的，但她不是卫君梅。蒋志方手凉，脚凉，连越提越空的心也凉了半截。他觉得自己的头似乎有些晕，地好像也有些转。亏得他有了第三看，才长长出了一口气，心里悬着的一块石头才落了地。这第三看，他总算看到了让他牵肠挂肚的卫君梅。原来支撑餐厅的有几根方形的、巨大的水泥柱子，刚才卫君梅推着收拾餐具的小车，转到水泥柱子后面去了，被水泥柱子挡住了。这会儿，卫君梅才从水泥柱子后面转了出来。这就好了，卫君梅转出来就好了。在蒋志方看来，那根水泥柱子就像是一块幕布，刚才卫君梅被“幕布”挡在了“舞台”后面，这一刻“幕布”拉开，卫君梅终于出现在了“舞台”上。

卫君梅的“出场”是悠然的，一步是一步，一点儿都不慌张。卫君梅的神情是平静的，似乎一点儿都不在意“观众”



是否存在。卫君梅的姿态是优美的，以前如兰如梅，现在还是如兰如梅。谢天谢地，卫君梅总算没有让他失望。

(未完待续，请关注10月29日A14版)